
Основу азовського піску складають потовчені черепашки молюсків. 
Мілке море добре прогрівається, створюючи сприятливі умови для їхнього 
розмноження. М’якунів у морі так багато, що його називають „молюсковим”. 
Важко точно підрахувати, скільки молюсків у Азовському морі. Учені схиля-
ються до думки, що 98 % видів молюсків малакофауни Азовського моря 
належать до двох найкрупніших класів: черевоногих і двостулкових. Голо-
воногих молюсків у морі немає.

Хто такі молюски?
Молюски (Mollusca), або М’якуни, – давні мешканці нашої планети, ре-

лікти з Кембрійського періоду, дуже численні за кількістю видів (130 тис.) 
тварини. Вони з’явились приблизно 450–500 млн. років тому. Їхніми пращу-

рами найвірогідніше були плоскі черви. Мешкають молюски 
переважно у морях та прісних водоймах, рід-

ше – у вологому наземному середовищі. Роз-
міри тіла дорослих особин різних видів ко-

ливаються від декількох міліметрів до 20 м. 
Живуть м’якуни в середньому від 6 до 
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19 років. Більшість з них – малорухливі тварини, ведуть прикрі-
плений спосіб життя (мідії, устриці), і лише головоногі молюски 
швидко пересуваються реактивним способом. 

Хто на собі носить хатку?
Молюски мають м’яке тіло, сховане під мушлею, 

без якої тварина не може жити. Мушля є водночас і 
зовнішнім скелетом, що захищає тіло тварини від виси-

хання, і хаткою, яку будують собі двостулкові та черево-
ногі. У черевоногих молюсків мушля суцільна і має форму за-

витка, а у двостулкових складається з двох половинок. Передній її край 
тупий, а задній – загострений. В процесі еволюції у більшості головоногих 
молюсків мушля редукувалась1. 

Як росте молюск?
Росте молюск – росте і мушля. Шар за шаром спеціальні клітини на краю 

мантії мушлі з солей морської води утворюють кристали кальцій карбона-
ту. Росте мушля нерівномірно, залежно від пори року та умов навколиш-
нього середовища. Взимку молюски ростуть повільніше, влітку – швидше, 
тому на мушлі залишаються шви і випуклі кільця росту (не плутайте з кон-
центричною скульптурою мушлі, наприклад, венерки). За ними можна по-
рахувати вік молюска як за річними кільцями на зрубі дерева. 

Чому перламутр різнокольоровий?
Ззовні мушля вкрита шаром роговидної речовини. Її внутрішня поверх-

ня встелена світлим перламутром – тонкими пластинками вапняку, який 
переливається усіма кольорами веселки. Світло багаторазово відбивається 
від шарів перламутру, і в залежності від товщини шару ми сприймаємо той 
чи інший колір черепашки.

Як утворюються перли?
Двостулкові молюски виробляють перли. Якщо між 

мушлею та мантією випадково потрапить піщинка, мо-
люск бореться з чужорідним тілом і клітини мантії об-
волікають піщинку шарами перламутру. Ось так і наро-
джується кулька – перлина. На жаль, у наших молюсків 
слабо розвинутий перламутровий шар і вони не можуть 
утворювати справжні перлини. У Світовому океані лише 

1Редукція – спрощення будови організму в результаті його розвитку.
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декілька видів двостулкових виробляють дорогоцінні перлини, а перли 
чорноморської мідії схожі на великі сірі піщинки.

Будова двостулкових молюсків ідеально відповідає середовищу прожи-
вання і їхньому способу життя. Вони не шукають їжу, не переслідують здо-
бич, не втікають від небезпеки. Корм приносить до рота течія води, від во-
рогів добре захищає мушля, тому їм майже не треба рухатися. Поведінка 
цих тварин проста: на будь-яке подразнення лише одна відповідь – захова-
тися в мушлю. Їм не потрібні вдосконалені органи чуття, у них редукована 
навіть голова.

Черевоногі чи двостулкові?
Клас Черевоногі (Gastropoda) – най-

численніший (100  тис. видів молюсків). 
Вони мешкають у морях, прісних водо-
ймах і на суходолі. Тіло складається з до-
бре відособленої голови, що має 1–2 па-
ри щупалець і два ока, тулуба і ноги (різ-
ної форми). Більшість черевоногих мають 
конічну або спірально закручену мушлю, 
яка у активних хижаків і деяких наземних 
видів редукована. Цікаво, що у 90 % видів 
черевоногих мушля закручена за годин-
никовою стрілкою і лише у 10 % – проти. 
Причина такого явища не відома.

Тулуб черевоногих асиметричний і 
повторює вигин мушлі. За потреби чи у 
разі небезпеки в ній ховається все тіло, а 
у деяких черевоногих (рапанів) устя міц-
но закривається кришечкою. М’язи ноги 
хвилеподібно скорочуються, повільно 
просуваючи тварину вперед. Це легко 
побачити, якщо посадити равлика на 
скло і спостерігати за ним знизу. 

У ротовій порожнині розташована ро-
гова пластинка, вкрита твердими зубця-
ми – терка (радула), за допомогою якої 
молюск зішкрібає рослинну їжу.
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Світова фауна нараховує приблизно 20 тис. видів двостулкових, з них 
в Україні – приблизно 250. Їхні мушлі різноманітні за формою, розмірами 
та забарвленням, тому для класу в різний час було запропоновано аж 14  
назв, зокрема „безголові” (Кювьє 1798 року); „пластинчастозяброві” (Блен-
вілль 1814 року); „топороногі” (Гольдфусс 1820 року). Найкращу назву –„дво-
стулкові” (Bivalvia) – запропонував 1758 року Карл Лінней. Термін „безголові” 
теж відображає особливості, характерні для всіх представників класу, але 
назва Ліннея з’явилася раніше. Важко назвати ще один клас з такою кіль-
кістю назв. Дуже велика біомаса цих тварин у прибережних мілководних 
зонах, на суходолі вони не живуть.

Тіло двостулкових сплюснуте з 
боків і міститься в мушлі. Мушля 
складається з двох стулок, з’єднаних 
еластичною зв’язкою (лігаментом), 
а у деяких видів за допомогою замка 
(зубців і заглиблень на стулках). Ско-
рочуючи м’язи-замикачі, мушля за-
криває стулки.

На нижньому боці між розкрити-
ми стулками висувається м’язова 
нога – орган пересування молюска. 
Двостулкові зазвичай ще менш рухливі, ніж черевоногі. Такий спосіб жит-
тя позначився на особливостях організації тварин. Так, тісно пов’язані зі 
скелями двостулкові молюски зазвичай здатні свердлити твердий субстрат 
(екологічна група свердлунів). Найчастіше двостулкові лежать. У багатьох 

  Виноградний равлик: 1 – мушля, 2 – нога, 3 – голова

У рапанів устя закривається кришечкою
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морських представників класу в нозі є 
бісусна залоза, яка виділяє бісус – пу-
чок дуже міцних ниток, за допомо-
гою якого молюск прикріплюється 
до водорості чи каміння. В античні 
часи з бісусу виготовляли дорогу 
тканину. Деякі види молюсків це-
ментуються (приростають) однією 
стулкою до поверхні каменю. 

Тіло молюска прикриває мантія, 
яка звисає по боках у вигляді складок 
і зростається з тілом молюска на спині. 
Вільні краї мантії на задньому кінці тіла мо-
жуть де-не-де зростатися, залишаючи отвори-сифони для во-
ди з мантійної порожнини. 

Рот розташований у передній частині тіла над основою ноги, 
з обох боків якої є пластинчасті зябра. Вони вкриті війками, які 
пульсують, забезпечуючи потік води крізь вхідний сифон у ман-
тійну порожнину. Молюск проціджує воду із мікроскопічними 
рослинами, тваринами та бактеріями. Усе їстівне надходить в ор-
гани травлення, а неорганічні речовини виводяться назовні 
крізь вивідний сифон. Таким чином, двостулкові молюски за спо-
собом харчування – фільтратори, які пасивно харчуються про-
цідженими у воді харчовими частинками.

Будови двостулкових мо-
люсків:

1 – нога; 
2 – ввідний сифон; 
3 – вивідний (анальний) 

сифон; 
4 – ротові щупальця і 

придатки. 
Стрілки вказують на-

прям течії води
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Походження молюсків Азовського моря
Розділяти молюски Чорного і Азовського морів не прийнято, адже ці мо-

ря мають дуже тісний зв’язок та походження. Однак видовий склад м’якунів 
у цих морях різний. Найпоширеніших молюсків у Азовському морі понад 
20 видів, а у Чорному – понад 200, що зумовлено історичним походженням 
молюсків та різною солоністю води. 

За походженням молюски Азовського моря поділяють на чотири групи.

Групи Види молюсків

1 Середземноморські переселенці,  
ті, що проникли з Чорного моря.

Кардіум, серцевидка, венос, 
абра (сіндесмія), донакс, 
скафарка, середземномор-
ська мідія, морський чере-
шок, трітія

2 Понто-каспійські релікти, найдавні-
ші мешканці моря. Гіпаніс і дрейсена

3
Прісноводні, трапляються переваж-
но у лиманах та гирлах річок, що впа-
дають у море.

Гідробія

4
Недавні переселенці (інтродуцен-
ти), мешканці інших морів, що при-
жилися на новому місці.

Мія піщана, кунеарка, рапа-
на, деревоточець
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Розмаїття молюсків Азовського моря
На всіх піщаних пляжах багато черепашок сіндесмії, кардіуму, мії піща-

ної, середземноморської мідії, трітії, веносів і донаксів – звичних мо-
люсків піщаного мілководдя Азовського моря.

Багато величеньких черепашок скафарок – тропічних двостулкових, які по-
трапили в Азовське море менше ніж 20 років тому. Молюск телліна має ма-
леньку, тендітну і тонку мушлю, розкриті стулки якої нагадують метелика. Якщо 
пощастить, черепашкове намисто можна зробити з біттіуму сітчастого (діти 

називають їх „морквинками”).
Глибше у морі можна натрапити на 

скупчення майже цілих мушель і навіть 
живих морських гребінців. На великих 
глибинах переважає сіндесмія, рясніють 
на дні дрейсена (Dreissena polytnorpha), 
мітілястер і монодакна. Лише деякі дво-
стулкові молюски живуть на твердій по-
верхні: cередземно морська мідія 
(Mytilus galloprovincialis) і мітілястер 
(Mytilaster lineatus), а каменеточець фолас 
(Pholas dactylus) буравить черепашкою-
свердлом у камінні нірки. 

Далі буде.

Біттіум сітчастий (Bittium 
reticulatum)

Азовські черепашки (зліва направо):
Венос (Venus gallina), серцевидка (Cerastoderma glaucum), донакс (Donax trunculus),  

скафарка (Scapharca inaequivalis)
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В природних екосистемах Азовського моря і прилеглих лиманів молюс-
ки відіграють дуже важливу роль. Вони не лише ланка ланцюгів живлення, 
але й біофільтри, складова частина природних угруповань, джерело їжі для 
людини, добавка до корму свійських птахів, матеріал для будівництва та су-
венірів. Сподіваюсь, ти обов’язково знайдеш їх на березі нашого теплого і 
гостинного Азовського моря. Наша розповідь – чудова підготовка до твоєї 
подорожі на південь. Ти обов’язково знайдеш на березі цікаву колекцію цих 
дивовижних представників морських глибин. Отож, чиї черепашки можна 
знайти в золотому піску?

Серцевидка  (Cerastoderma 
glaucum)  – молюски найчисель-
нішої групи мілководних, пере-
важно теплолюбних форм Азов-
ського моря. Саме їхні черепашки 
утворюють коси моря, ними пе-
реповнений мул, а місцеві пляжі 
вкриті білим, наче сніг, піском з 
уламків черепашок молюсків. За-
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барвлення цих черепашок сірувато-буре або світло-буре. Наша серцевидка 
виростає завдовжки 55 мм, заввишки – 40, завширшки – до 32 мм. На пля-
жах можна знайти неушкоджені черепашки „свіжих” молюсків, які мають дві 
стулки разом (фото 1).

Для серцевидки характерна товста черепашка, овальна або округла, з 
маківками, зміщеними до переднього краю. Вона й справді схожа на серце. 
На зовнішній поверхні чітко виражені ребра, які розходяться від середини 
до країв, вкритих шипами або лусочками. На черепашці серцевидки можна 
налічити від 20 до 24 ребер. 

Серцевидка живе на дні у відкритих частинах Азовського моря, на му-
листих або піщаних ґрунтах на глибинах 8–10 м, але найбільші скупчення 
цього молюска трапляються на глибинах 6–10 м. У деяких місцях біомаса 
серцевидки перевищує 2 кг на 1 м2. Рясний фітопланктон і багатий детрит 
моря створили чудові умови для цього виду. За типом живлення ці молюс-
ки – фільтратори, які очищають море. Вони живуть колоніями, зариваючись 
в мулистий пісок. У серцевидки добре розвинена нога, за її допомогою мо-
люски не лише повзають і зариваються в ґрунт, але й можуть підстрибувати 
на висоту до 20 см. Вдалий стрибок рятує серцевидку від хижачок – мор-
ських зірок. 

Дрібних серцевидок або їхні молоді форми охоче поїдають риби. Деякі 
види серцевидок їстівні і є об’єктом промислу.

Морський черенок (Solen vagina, Linne, 1758) – своєрід-
ний двостулковий молюск з дуже витягнутою черепашкою. 
Назвали його так через стулки, які нагадують черенки. Діти 
часто називають черепашки цього молюска „нігтиками” або 
„нігтем русалки” (фото 2).

Черепашка черенків тверда і гладенька, майже прямокутна, краї ледь щер-
баті, внутрішня частина фіолетова. Маківки зсунуті до переднього краю че-
репашки. Завдяки потужній нозі і видовженій формі черепашки черенок 

прудко заривається в пісок у верти-
кальному положенні на глибину до 
50 см. Деякі види здатні навіть плава-
ти завдяки рухам ноги. 

Черенки багатьох видів можуть 
стрибати, використовуючи реактив-
ну тягу води, яку вони викидають з 
сифонів. Такі молюски не фільтрують 

Фото 2. Морські черенки 
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воду, а повзають, всмоктуючи довгим си-
фоном їстівні відходи на дні. 

Венос морський (Venus gallina) описав 
Карл Лінней 1758 року. Цей вид дав назву 
родині Venerida, яка налічує 29 сучасних 
сімейств (фото 3). У представників родини Venerida заокруглено-трикутна 
черепашка з маленькими маківками, дуже зсуненими вперед; ребра густі, 
неправильні, часто розгалужені, іноді позаду мають додаткові реберця. Ти 
легко впізнаєш цю білу черепашку з трьома широкими бурими радіальними 
смугами, білою внутрішньою поверхнею та характерною бузковою плямою 
всередині. Довжина черепашки сягає 43 мм, висота – до 39, ширина – до 
24 мм. У морі трапляється переважно 
на піску. Вид розповсюджений в Се-
редземному, Егейському, Чорному і 
Азовському морях. Це досить чисель-
ний вид молюсків в наших морях.

Тритія сітчаста, або равлик-верша 
(Tritia reticulata, Linne, 1758) – розпо-
всюджений вид, облюбовує пере-
важно каміння. Але цього молюска 
можна побачити і в піску, і в мулі, і в 

Фото 3. Венос морський

Фото 4. Тритія сітчаста 
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ракушняку. Його називають і вершею, і черепашкою, і черв’яком, і п’явкою 
(фото  4). Черепашка струнка, закручена на 7–10 ледь випуклих обертів, 
розділених неглибоким швом. Забарвлення від світло-жовтого до темно-
бурого, на світлих черепашках є бурі смуги. Висота черепашки сягає 32 мм, 
ширина – до 18 мм.

Рибаки, які ловлять рибу в Азовському морі, добре знають цього черево-
ногого молюска. Тритія неабияк ускладнює рибальство: там, де її особливо 
багато, молюски вмить з’їдають настромлену на гачок наживку. Раки-саміт-
ники (діогени) часто використовують черепашки тритій для своєї хатки. 

Мія звичайна (Mya arenaria, Linne, 1758), або мія піща-
на, піщана черепашка – емігрант, порівняно не-
давно потрапила з Північної Європи спочатку у 
Чорне, а потім і в Азовське море. Має тверду, 
помірно випуклу овальну черепашку з товсти-
ми концентричними смугами, вкритими не-
великими бугорками. Забарвлення брудно-бі-
ле. Розпізнати цю черепашку дуже легко – вона 
найбільша серед усіх черепашок на пляжі (фото 5). 
Довжина найбільшого екземпляру з Чорного моря – 
52 мм, висота – 33, ширина – 18 мм. Мешкає на піщаних ґрунтах.

Середземноморська мідія (Mytilus galloprovincialis, Lamark, 1819) нале-
жить до сімейства Мітиліда, або Мідії. Мідії – досить поширений і чисельний 
вид в Азовському морі, належать до довгожителів (деякі види живуть до 
100 років). 

Усі види цього сімейства мають черепашку „мітилідного” типу: чотири-
кутно-клиновидну, помірно опуклу, з дуже зміщеними вперед маківками 
(фото 6). Краї черепашки зсередини гладкі; зовнішня поверхня чорно-фі-
олетова, інколи майже чорна, внутрішня має слабо розвинений синій або 

синьо-коричневий перламутровий  
шар. Довжина черепашки до 140 мм, 
висота – до 75 мм, ширина – до 52 мм. 
Нога невелика, пальцеподібна. Меш-
кають мідії поблизу берега і на не-
великих глибинах. На твердому 
субстраті за допомогою пучка шов-
ковистих міцних ниток молюск утво-
рює величезні скупчення. На м’яких 

Фото 5. Мія звичайна

Фото 6. Мідії
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ґрунтах тварини прикріпляються до дрібних камін-
ців, порожніх стулок, утворюючи друзи, а на скелях і 
камінні, що омиваються водою, – щітки.

Мідії – унікальні молюски. Звичайна мідія пристосову-
ється до значних коливань солоності води в межах (3–0,3) ‰. 
Але за пониженої солоності молюск росте повільно і розміри його значно 
менші. Зі збільшенням сонячної активності швидкість росту мідії зменшу-
ється в 2–2,5 рази, а в роки низької сонячної активності вони ростуть дуже 
інтенсивно. Витривалість молюска вражає: влітку на мілині мідія сильно на-
грівається на сонці, а взимку може навіть промерзнути – і виживає. 

Першість серед мешканців прибережної зони моря, які здатні проціджу-
вати морську воду, без сумніву, теж належить мідіям. Харчуючись планкто-
ном і органічним детритом, вони фільтрують і прекрасно очищають величез-
ні маси води: лише за годину одна мідія фільтрує приблизно 3 л води. Щільне 
поселення мідій здатне відфільтрувати за годину майже 280 м3 води на кож-
ний квадратний метр поселення. Молюски поїдають проціджені з води ор-
ганічні частинки, а їх вживають у їжу гурмани, морські риби, птахи та ссавці. 

Розміри представників сімейства Пекти ніда  – 
морських гребінців (Flexopecten ponticus) дуже 

різні, але всі черепашки надзвичайно красиві 
(фото  7). Як правило, верхня стулка 
гребінців дуже випукла, а нижня – 
плоска. Скульптура поверхні че-
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репашок викладена радіальними ребрами або 
відростками. Лінії росту видно чітко. Краї мантії 
молюсків густо всіяні маленькими чорними оч-
ками і чутливими відростками, що реагують на 
хімічний склад води і відчувають ворога. Гребінці 
полюбляють піщане дно.

З усіх двостулкових молюсків гребінці – най-
прудкіші тварини. Вони використовують не-
звичний для молюсків спосіб пересування – пла-
вання. Швидко захлопнувши стулки, гребінці 

викидають з-під них воду і рухаються ривками за 
принципом реактивного руху. Крупний гребінець може стрибнути у до-
вжину на півметра, і такий спосіб самозбереження особливо ефективний, 
коли молюск тікає від повільного хижака. У гребінців багато ворогів, най-
запекліші з них – морські зірки, які майже винищили цього молюска в 
Азовському морі.

Ти познайомився з типовими молюсками нашого моря, а отже, готовий 
до пошуків! Піщаний берег здивує і порадує тебе, і ти привезеш додому 
колекцію чудо-черепашок, які знову покличуть тебе назустріч морю, ві-
тру і сонцю, назустріч незабутнім враженням про дивовижних молюсків 
та їхні черепашки. 

Фото 7. Морські гребінці

ЛАБОРАТОРiЯ ПУСТУНЧИКА
Хто їсть водорості?

Тобі знадобиться: дві прозорі посудини з водою, 
водорості, молюски, рибки, лупа. 

Що треба зробити
•	 В одну банку з водою помісти рибок і водорості, 

а в іншу – молюсків і водорості. 
•	 Впродовж місяця спостерігай за змінами у ак-

варіумі, з’ясуй, хто їсть водорості. 
Що відбувається
У другій банці водорості пошкоджені, на них 
з’явилися яйця молюсків. 
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Тобі знадобиться: акваріум зі „старою” водою, молюски, лупа, шматок 
білої тканини. 

Що треба зробити
•	Поспостерігай за стінками акваріуму зі „старою” водою. 
•	Витри чистою тканиною скло акваріуму з внутрішнього боку. 
•	З’ясуй, хто залишає сліди (смужки) на стінках акваріуму.

Що відбувається
Молюски рухаються там, де залишився наліт. Вони очищають воду від 

баговиння.

Як впіймати черенків? 
Під час великого відпливу в серпні вийди на берег моря і пошукай  у 

вологому піску здвоєні у вигляді вісімки отвори, які залишає морський че-
ренок, зариваючись у пісок. Є два способи полювання на черенків: за до-
помогою солі і гачка. 

Полювання з сіллю. У кожний отвір вкинь 
декілька кристалів крупної солі, а зверху влий 
трохи води, щоб сіль потрапила всередину. 
Черенок вирішить, що море піднялося, і впродовж 
декількох секунд сам підніметься на поверхню. 
Швидко схопи його двома пальцями, і ти виграв! 

Полювання з гачком. Візьми спицю від 
парасольки або металічну дротину завдовжки 60 см 
і загни її кінець. Обережно встроми гачок у дірку. 
Коли відчуєш, що гачок на щось наштовхнувся, 
підхопи черепашку і витягни її. Черенок твій!

Хто 
чистить 
акваріум? 
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